

# 《生命的福音》讲义

## 教会复兴（2）

### 复兴的蓝图（1）引言（第一部分）

亲爱的朋友、弟兄姊妹，这次我们探讨“教会复兴”系列——“复兴的蓝图：引言”（第一部分）。

研读的经文引自使徒行传 2:37-47 节。当时彼得刚讲完一篇道，接着经文第 37 节说：

众人听见这话，觉得扎心，就对彼得和其余的使徒说：弟兄们，我们当怎样行？彼得说：你们各人要悔改，奉耶稣基督的名受洗，叫你们的罪得赦，就必领受所赐的圣灵；因为这应许是给你们和你们的儿女，并一切在远方的人，就是主——我们神所召来的。彼得还用许多话作见证，劝勉他们说：你们当救自己脱离这弯曲的世代。于是领受他话的人就受了洗。那一天，门徒约添了三千人，都恒心遵守使徒的教训，彼此交接，擘饼，祈祷。众人都惧怕；使徒又行了许多奇事神迹。信的人都在一处，凡物公用；并且卖了田产，家业，照各人所需用的分给各人。他们天天同心合意恒切的在殿里，且在家中擘饼，存着欢喜、诚实的心用饭，赞美神，得众民的喜爱。主将得救的人天天加给他们。

这是神的话语。

这个讲道系列是有关教会复兴的。我讲述这个系列，一方面是因为我越来越感觉到神如何赐福给我们的教会。神带领许多人来到教会，透过我们的事工领许多人归信基督。另一方面，我感到我们就像一个建筑工地一样，四周摆放了各种各样的建筑材料、木材和石头，但是这些材料还没有真正紧紧相连的建造起来。

因此，我们需要作更深层次的讨论，正如我们在上个讲道题目所作的一样。我们在这个题目以及在接下来的几个题目中会继续这方面的讨论。我们会看看圣灵如何在教会中动工，藉此帮助我们明白教会应该如何作出充满动力的行动。我说充满动力，我的意思是你可以从汽车的外面看到汽车是由很多不同的零件配合起来而启动的。然而，驱动汽车的是汽车的引擎。或者更确切地说，驱动汽车的是引擎内的气缸中所产生的轻微爆炸。火花塞燃点汽油，所产生的爆炸推动活塞上下移动，这就是驱动汽车行走的动力了。

小时候我乘坐汽车，及至长大后自己开车，也要经过一段很长的时间才弄清楚汽车的运作。我心里想：“到底是什么驱动汽车行走呢？”由于我不了解汽车的运作，所以我总不会修理自己的汽车。换句话说，如果你不了解汽车的运作，也不明白汽车内部的机能，当汽车的运作出现问题时，你便无法自行修理汽车了，当然你也无法自己制造汽车。因此，当你的汽车运作良好的时候，你知道如何应付，但是你不懂如何制造汽车，当然你也不懂如何修理汽车。

我想指出教会的内在属灵动力，这股动力能使教会以合乎圣经的方式正常发展。我希望这信息不但教导大家应当相信什么，也使你们变得更有智慧。有知识和有智慧是两码子的事。认识这股内在的属灵动力是一回事；能够有智慧地运用、了解和分辨，察觉到教会是否在成长和发展，以及洞悉教会内部是否充满动力又是另一回事。

很多时候，你进到教会并发现有些地方不对劲，但是你不知道到底出了什么问题，对吗？正如我进到一辆汽车上一样，我进到车箱内，知道有些地方出了问题，但是我不懂得如何修理，也不晓得怎样解释问题所在。我只知道那里出了问题。大多数人都能够分辨出教会中有些地方出错，有些地方做得正确，但是我们不知道哪到底是什么问题，因此在建立教会和教会发展的事上我们无法参与其中。

我想进一步讨论教会的内在机能结构。我们在上个题目已经开始谈到这一点，这次我们会继续这个讨论，因为我在上个题目没有详细讲解。

在上个题目，我们看了使徒行传第4章。我们可以从使徒行传第4章看到一个模式，这个模式在使徒行传第2章也曾出现。这个模式在整卷使徒行传中出现了好几次，在教会历史中也不断出现。

那个模式是这样的：首先，教会面临一些严重的障碍或者问题。也许教会正逐渐衰落，或遭受极大的逼迫和反对。当时教会正面临极大的危机。在许多教会复兴的个案中，牧者和教牧同工无法做好牧养的工作，于是有一群平信徒起来，说：“我们必须做点事情，因为我们的教会已经荡然无存了。现在教会只是从事一些具宗教色彩的社会工作，教会仿佛像一个社区中心，而不再是一个教会了。”在许多情况下，一群平信徒不得不走在一起做点事情。

这是其中一个危机，但是危机也可以另一种形式出现，正如我们在上个题目所看到韩国教会复兴的情况，就是在韩国受日本压迫时出现的。我们从使徒行传第4章看到这一点。当时使徒面对宗教领袖的欺压，那些宗教领袖说：“如果你们继续传扬耶稣，我们会把你们杀掉。”接着大复兴便出现了。当时有危机出现。信徒面对危机时有什么反应呢？信徒一同努力以非凡的方式寻求神。他们通常藉着祷告深切地寻求神。接着神便临到他们。在上个题目，我们谈到神的临在，并且花了很多时间来说明它的定义。

神的临在意味着神亲自临到我们当中。这并不表示我们不相信神是无所不在的。我们当然相信神是无所不在的。从前的圣经老师常谈到人感受到可感受神的同在。当你与神建立个人关系并跟祂交通的时候，祂便与你交通。在上个题目，我举了一个例子来说明这一点。假设你坐在教会里听我讲道，你就是与我同在了，但是没有任何一个会众因此与我建立良好的交通。如果你真的想以个人形式跟我交谈，你必须来到我面前。虽然在某意义上说你现在与我同在，但是如果你来到我面前，与我四目交投，我们之间便建立更深入彼此交往。

当信徒寻求神的时候，神可感受的同在便临到众人。那时神显得十分真实，祂的真理不再只是一堆理论，而是开始在你心中照耀，这就是神的临在。你时刻都看到神的临在。

伟大的传道者乔治·怀特菲（George Whitefield）在他的日记中写道：“今晚我在讲道的时候不断挣扎，长达半小时之久。后来神临到我们身上。”我记得第一次读到这日记时，我心里说：“什么？神降临在我们身上？这是怎么回事？神不是无所不在的吗？这家伙怎么了？”后来我透过阅读圣经和研究教会历史明白到怀特菲的话，他知道自己是在说什么。他经历神的临在。

这带来什么结果呢？结果就是产生了一个转化更新了的群体。信徒回复新约时代原本的状况（稍后我们会看看这个蓝图）。信徒深入认识和了解神的话语、建立亲密的团契相交、被圣灵充满的敬拜、积极的传扬福音，也关注社会问题。信徒在这几方面都能保持平衡。

这个群体是前所未有的。任何别的因素都无法产生这样的群体。教会因神的临在而得荣耀，世上没有别的群体像教会那样荣美。很多时候，人们以为复兴就是信徒走出教会，然后带领很多人到教会去。情况不一定是这样的。在我所见到的复兴中，神的大能临到信徒，使他们变得更美，因此他们走出教会接触世界。

在美国弗吉尼亚州，有些地方教会举行复兴聚会。它们所谓的复兴聚会就是叫教会中可怜的信徒在牧师的带领下战战兢兢的走出去带很多新来宾来到教会。每当教会举行复兴聚会，电台便会有复兴聚会的广告宣传。那些广告通常会这么说：“来吧！这里有由圣灵引导的复兴聚会。来吧！这里有美妙的诗歌，也有悦耳的音乐。”

我们从教会历史和圣经中看到，真正由圣灵引导的复兴是不需要在电台作宣传来让人知道的，因为你身边的基督徒以自己的生命来吸引人，正如飞蛾被火吸引一样。即使你不喜欢基督徒的信念，或者对当中许多教义感到希奇，你也会感受到有一种冲动。属神的人变得荣光焕发。他们的生命改变了，他们在属灵上和社会上给社区带来深远的影响。有很多人归信了基督，这实际上为社会带来真正的改变。社会制度和政治制度改变了，社会的公众道德也改变了。

正如我在上个题目中所说，这事在圣经中曾发生，在历史上也曾发生。因此，如果你想了解我所说的教会内在动力，你必须明白这股动力确实让一间教会与众不同。我不是说只有我的教会是这样的，但是这股动力往往能够把一间教会和别的教会分别出来。

当我刚刚到纽约市牧会的时候，我开始跟人谈到我们想要建立的教会是怎样的。很多时候，人们会这样回答：“为什么？这样的教会有什么特别呢？”我想略略说明我指的是什么教会，当我一说出来，便面临一个危险，因为我的话可能会被人误解，但是只要对方让我详细解释清楚，这其实是十分有效的方式。我说：“我们要成为一个基督教的教会，但是我们不要成为自由派的教会，不要成为基要派的教会，也不要成为灵恩派的教会。”人们望着我，问道：“还有什么别的教会呢？还有什么别的派别呢？你在开玩笑吗？还有什么其他类型的基督教教会呢？”我说：“请留心听。”事实上，我认为人们对复兴有三种扭曲的看法。

第一种是对复兴持负面的看法。这一类教会的信徒说：“我不知道你在说什么，但我不接受你的说法。我们不需要复兴，也不需要神的临在。我们在各方面都很好。这种有关复兴的讨论听起来十分狂热，也不理智。我的曾祖父所属的教会就是这样的教会。那些人总是在走廊上滚来滚去。请不要打扰我，也不要说这些话了。”这是其中一种对复兴的看法，也就是说：人们讨厌复兴的概念。在上个题目，我把这种看法称为“主流教会的观点”。这些教会说：“你到底在说什么呢？我们不需要复兴。每个人都努力以自己的方式寻找耶稣，但这种说法听起来十分狭隘。”

第二种对复兴的扭曲看法是“基要派的观点”，也可称为“方法论的观点”。我在美国维吉尼亚州牧会时便遇到持这种观点的教会。维吉尼亚州有一个小镇，人口约有二万，镇上有五十三间教会。当地各教会每年都会举行复兴聚会。根据圣经的教导，这些教会对复兴的理解是远远滞后的。这些教会说：“我们要出去广传福音。我们要把人带到教会。只要有合适的音乐，有妥善的宣传，一切事情都办得妥妥当当的话，便会有很多人来到教会。”这就是他们所谓的复兴。其实做这些事情并没有什么不妥。这一切都是好的。很多时候，许多人因此归信了基督，这些事情给教会带来帮助，但是我们不应该称之为复兴，因为复兴不是我们可以自己安排的，只有神能够带来复兴。

我们可以祈求神的临在，却不可以透过一些方法和安排而达到目的。我所说的这种“基要派观点”通常都是把焦点放在方法上。那些教会说：“我们今晚的聚会座无虚席，一切都办得妥当，各样事情都以我们认为正确的方法去安排，一切都十分稳妥。”

第三种对复兴的扭曲看法是“灵恩派的观点”。再一次提醒大家，我所说的话可能使人产生误解。如果你自称是基要派信徒，你也许不喜欢我刚才所说的话，我将要证明给你看你的想法也许是对的，因为我是使用“基要派”这个词来表达某种意义。如果你自称是灵恩派信徒，你也许不喜欢我将要说的话，你也许是对的，因为我是使用“灵恩派”这个词来表达某种意义。灵恩派的教会往往认为复兴就是指神迹奇事。他们认为如果你真的得着复兴，你便会经历神迹奇事。教会复兴的历史告诉我们，有时候当一个国家归向基督时会有神迹奇事发生。在上个题目，我提到在一些复兴的个案中，整个地区有四分之一或三分之一的人口归信基督，那些人都是从来没有到过教会的。人们涌进教会，大规模的社会关怀行动出现，结果整个社会都改变了。这种情况并不罕见。

历史学家通常把这种情况称为“醒觉运动”。有时候，这些“醒觉运动”伴随着神迹奇事，有时候却没有神迹奇事发生。因此，我们不可说圣灵以不寻常的方式动工才是复兴的迹象，其实这是圣灵一贯平常的作为。圣灵一般的工作首先是让人看到自己的罪，其次是让人看到耶稣的荣美和无比尊贵，使他们渴望把自己的生命交给耶稣。当这些工作在你生命中大大彰显，你便得着真正的复兴了。

希望大家明白这一点：“我说我不是属于特定派别，这包括基要派、自由派或灵恩派，我的意思是，我们像灵恩派教会的信徒一样既振奋又充满盼望，并且相信神可以给城市带来影响，但是我们不会强迫人们相信或激起他们的情感。我们像基要派教会的信徒一样高举圣经的权威，但是我们不会变成律法主义者，也不会试图叫人远离世界，不与社会接触。我们像主流的自由派教会一样留意社会动态、关心社会，并且渴望投入这个世界，参与其中。但是我们跟自由派教会不同，我们相信圣经的权威，也相信人藉着圣灵重生，内心因此经历超自然的更新，不然根本没有人可以得救。因此，我们不属于任何一个特定派别，却拥有它们全部的特性。不同派别的教会出现是源于它们对复兴抱不同的观点。

复兴是圣灵的浇灌，让人看到神的真实，意识到神的临在，对神的大爱充满确据，这才是真正的复兴。复兴就是经历圣灵的恩膏。

知道神爱我们是一回事，感受到神的爱围绕着我们是一回事。感受到神的爱能改变我们整个人的生命。你不再在乎别人的想法，也不再为自己忧虑。你开始向人伸出援手，服事他人。你确信神的大爱、得着力量去服事人，而且生命散发出吸引力，给身边的人带来显着的影响。

当神的灵浇灌一个城市的所有教会，便给世界带来重大的影响。让我们进一步讨论。有人问：“复兴到底是怎样出现的？”首先我们可以从反面看教会复兴。我刚才提到复兴不是由我们计划出来的。我们不能只是说：“我们要在某月某日晚上八时复兴。我们已预备好了。我们要复兴。”你不可以这么说，这是自高自大的想法。

另一方面，我所说的复兴不是消极被动的。根据我对圣经的了解，除去障碍是使你作好准备寻求神临在的主要途径。我知道这听起来有点消极，但这是寻求神临在的主要途径。你要除去障碍。你不可说：“神啊，在十月二十六日我们要作这事，祢要这样做，或者我们要这样做。”然而，你可以把障碍除去。

这些障碍包括四种不足的事工。多年前我从一位教会历史教授那里认识这四个障碍。

第一是异端。圣灵没有临到某个教会或群体，主要是因为这些人没有坚持和维护圣经中的基本教义。异端与正统信仰相反。正统信仰是指不折不扣的教义，异端却是一种折衷主义，人们选择自己想要的教义。异端就是其中一个主要问题。

对于这一点，我们必须谨慎。我们从历史中看到神并没有偏袒某些宗派，只让它们得着复兴。长老会也许会批评浸信会，浸信会也许会批评路德会，路德会也许会批评圣公会。每个宗派对别的宗派都有一些意见。很遗憾，如果你心里想：“因为我们所拥有的教义比别的宗派更正统，当然神应该更常与我们同在，更大大的使用我们去影响更多人的生命和改变更多国家的历史。”只要你看看历史，你便知道事实并不是这样的。

我个人认为世上有长老会、浸信会、路德会、圣公会等不同的宗派，因为各宗派在很多方面都有分歧。它们在次要的教义上持不同的观点，在基本的教义上却是一致的。它们对于施洗的方式、教会行政、敬拜型式等事上持不同的看法。它们在很多事上持不同看法，但是它们的观点不可能全是对的。某些宗派的看法也许比别的宗派较为正确。有些人所抱持的神学理论较为正确，但是这些人的罪所带来的坏处却超越那些神学理论所带来的益处。有些人所抱持的神学理论较为偏差，但是这些人生命中所充满的恩典却超越那些神学理论所带来的坏处。因此，信徒实际上如何以不同方式去活出圣洁生活和事奉相对来说并不是十分重要。你明白吗？有些人也许感到疑惑。

重点是神往往临到各种不同的基督教群体，没有任何一个群体可以这么说：“你知道的，神主要是透过长老会让圣灵浇灌在韩国教会。”在过去数十年，东非的教会急速增长。在1900年，非洲只有百分之十人口是基督徒。到了2000年，超过百分之五十的人口是基督徒。人们渐渐感到害怕。很多人总是觉得当世界越来越现代化，基督信仰以及更多别的宗教会衰落，人们变得更科学化，便不知道该如何看待非洲国家。东非经历了极大的复兴。你们知道东非的复兴主要是透过什么教会而来吗？是圣公会。拉丁美洲的复兴是透过什么教会而来？是灵恩派教会。

有些群体相信有说方言的事，有些群体却认为说方言是可怕的事。有些群体支持婴儿洗礼，有些群体却反对婴儿洗礼。有些群体相信预定论，有些群体却反对预定论。神会否只拣选某些教会，让它们得着复兴，藉此给我们显明哪些教会是对的？同一个教会理应在非洲、拉丁美洲和韩国都被尊崇，对吧？神没有这样做，但是你不会看到神将祂的灵浇灌在一位论派的教会。你知道原因吗？因为一位论派的教会根本不渴望复兴。

什么是基本教义呢？首先是圣经的权威，圣经是真的。其次是神的主权，神是有位格的、无限的，也是圣洁的。神要我们行义（神的律法给我们表明我们无法做到）。此外，耶稣基督不是次等的天使，而是神的儿子，是三位一体神中的第二位。耶稣亲自来到世上，成为一个真实的人，活出完美的生命，且死在十字架上。耶稣藉着受死为我们还清罪债，也透过祂完美的生命使我们称义。圣灵是三位一体神中的第三位，圣灵的工作是把耶稣基督所成就的一切实现在我们身上。

为什么有些人已信了主几十年，他们相信耶稣基督是神，并且为世人死在十字架上，但有一天他们恍然大悟，说：“我从来没有真正明白这真理！”那一刻，圣灵终于把耶稣基督所成就的大工实现在那人身上。天父计划救赎大工，神的儿子耶稣基督执行这计划，圣灵把它实现在我们身上。圣灵的工作是进入人的生命，随己意使人更新，重新把人塑造成原本应有的模样，也就是人未犯罪、堕落和远离神之前的模样。

信心也是十分重要的教义。信心是指一个人可以从圣灵、天父和神的儿子耶稣基督得着一切美好的供应。我们可以让耶稣基督成为我们的救主，我们的罪完全得着赦免，在神面前得称为义。当我们信靠耶稣基督，而不是靠自己的行为 and 表现，就是我们所说单靠相信耶稣基督而得以更新或重生。

这到底是什么呢？很多人听说这就是福音。是的，这是福音，但其实这些都是基本教义。虽然不同的宗派多年来彼此争论，但是它们在那些基本教义上是意见一致的，至少直到它们最终决定要除掉其中一个教义之前也是如此。圣经是至高权威，如果这个基本教义除掉了，不同的宗派在一切别的事上便出现分歧，但是所有的宗派起初致力要维护我刚才所说的基本教义。每个宗派都是这样。异端是大多数美国教会在不知不觉中逃避复兴的主要途径。

第二是僵化的正统信仰。这是另一个必须除去的障碍。僵化的正统信仰意味着你拥有基本的教义，但你的属灵生命却是死的。这种情况如何产生呢？一个人怎可能拥有所有基本教义，属灵生命却是死的呢？我刚才已经暗示过了。我说天父计划救赎大工，神的儿子耶稣基督执行这计划，圣灵把计划实现现在我们身上。僵化的正统信仰是指尽管有些人相信福音，就是我刚才所说的基本教义，他们笼统地把自己的生命交给基督，但是他们并不真正明白如何活出福音。

让我引述教授教会历史的洛夫莱斯博士（Dr. Richard Lovelace）的话：“我们认为信徒在成圣过程中有所缺欠，他们在称义方面渐渐失去确据。一旦基督徒撇开自己在属灵生命上的成就，便不再肯定自己是否蒙神所爱，也不肯定自己是否在耶稣基督里蒙神接纳，他们在潜意识里根本上是个缺乏安全感的人。”

这一点十分重要。称义是指在你相信耶稣基督并接受祂成为救主的那一天，你已经得称为义，你在法律上被视为一个完全的人。这意味着你已经罪得赦免，一切过犯已被涂抹了，不用再承担罪债。

成圣是指当你努力活出基督的样式，你便渐渐变得更顺服神。你努力顺服神、爱神，也爱邻居如同自己。你致力要成为一个更好的人。

僵化的正统信仰是如何产生的呢？到底是当你以称义作为成圣的基础，还是当你以成圣作为称义的基础时产生的？是后者。当你以成圣作为称义的基础，僵化的正统信仰便产生。简而言之，这是我多年来学会的一个重要真理。这一点值得我们注意，这真理完全改变了我的生命。当我心里日复一日的把自己的成圣作为称义的基础时，僵化的正统信仰便出现了。然而，当我把称义作为成圣的基础，而不是把自己的成圣作为称义的基础时，我便得着生命力、能力和自由。我所说的就是洛夫莱斯博士要表明的意思。

当你以为自己行为公义、蒙神接纳，并且神垂听你的祷告、爱你、接纳你是因为你的成圣，是因为你自己属灵生命中的成就，是因为你努力行善，又到教会聚会，当这一切成为你得以站在神面前的基础，你便是一个完全没有安全感的人。你看起来也许既有道德又虔诚，你也许常到教会聚会，但你并不肯定神爱你，因为你总不会做得够好。

你对别人的批评反应过敏，因此那些持守僵化的正统信仰的教会里有很多完全没有安全感的人，他们满口闲言、诽谤和争论。这些人无法接受别人指出他们的错处，因为如果他们犯错、遭遇失败或犯罪，他们便会质疑自己在神面前的地位。因此，我们说那些把成圣作为称义基础的基督徒是死守僵化正统信仰的人。这是其中一类信徒。

有一位牧者曾说僵化的正统信仰变成了一个宗教的软靠垫。宗教的软靠垫是指有些虔诚的信徒每周都一起聚会，但是他们极其需要再次得着确据，肯定自己与神和好。他们缺乏安全感，觉得自己没有与神和好，他们极需要别人告诉他们没有问题。这位牧者说那种人可分为三类。

第一类是律法主义者。你在极保守的教会找到这类人，他们极其需要与别人聚在一起，让别人告诉他们：“你所持守的教义是正确的，其他人都是错的。你所属的教会是真正的教会，其他教会都并不正统。你所做的一切都是对的。”这些人通常都是律法主义者，思想十分保守，像法利赛人一样。他们需要别人肯定他们所做的一切都是正确无误，而且比其他人好。

第二类是崇尚宗教形式的人，有些充满罪疚感的人来到一个美好的敬拜，那里有庄严的礼拜仪式以及各样的装饰，最好还有美轮美奂的环境和悦耳动听的音乐。顺带一提，我并不反对这些东西，却反对这些东西成为得安慰的途径……你还是充满罪疚感，不相信神接纳你，也不相信神按你的本相爱你，但是敬拜中的一切美丽事物唤起你的情感和怀旧之情使你内心感到平静。

第三类是假定型。在这些人所属的教会中每周都有人这么说：“你其实不是罪人。你是十分了不起的人。神按你的本相爱你。不管你怎样生活，你必定稳妥，况且你还赈济穷人，神总不会把像你这样的好人掉在地狱里。神不会让人下地狱。”总的来说，有三类截然不同的僵化正统信仰：保守型、礼仪型和假定型。僵化的正统信仰会杀掉你的属灵生命。

此外，还有一点十分重要。每当醒觉和复兴出现，人们便以崭新的方式领悟因信称义的教义，这些人可能是牧者，也可能是平信徒。他们说：“我的天啊，我从前一直听人说藉着信心得救，但是我从来没有真正相信这教义。虽然在理智上我总是说：“我相信自己是靠恩典得救的。”但基本上在这些声称背后，我的行为和心态显出我实际上是靠自己的善行和属灵生命上的成就得救的。”

我一直竭尽所能给大家说明这种靠行为称义、属肉体的表现如何缠绕着我和每一个人。曾经有一段时间每当我走上讲台讲道的时候，我意识到自己是何等渴望受人爱戴。我不得不望着会众，心里说：“你们不是我得平安的泉源。”

我是低声对自己说的，因为人们若听到我说这话必定感到惊讶。我低声对自己说：“你们不是我的平安。你们不是我的义，也不是我的生命。如果我靠别人对我的爱戴作为称义的基础，我的属灵生命就是死的，陷入了僵化的正统信仰。如果人们喜欢我，我便兴奋不已；如果人们不喜欢我，我便变得情绪低落。我无法接纳别人的批评。我会变成一个焦虑不安的律法主义者。我不需要别人的称许。”我低声对自己说这话。我经常都要这样做。不然，这种属肉体的表现又故态复萌。

第三类是有缺陷的正统信仰。这是指人们持守某种形式的异端和僵化的正统信仰，但情况并不太严重。我不用详细说明了。有些教会的信徒不断努力学习、博览群书，常常讨论真理。他们很了不起，也不偏不倚，但是他们往往花太多时间只是谈论福音，却没有实际行动去传扬福音。

另一方面要注意的是，在教义上要有多方面平衡。有些教会接受正确的教义（这些教义可能是关乎末日、属灵恩赐、或基督徒如何参与政治等问题），但它们只是不断大力鼓吹某些教义。这种做法是错的，这是失衡和偏颇做法，往往会妨碍圣灵的工作。

第三方面要注意的是过份着重技术上的细节、制度和办法。有些教会把各样事情安排妥善。它们把各样程序编排紧密，却没有机会坐下来去问这个问题：“神要的是什么呢？我们做了全面调查，也做了可行性研究。我们作了财政预算，也分配了人手，但到底有没有人查明我们应否做这事？”人们也许过份着重技术上的细节和制度。另一个问题是情感主义，人们害怕作出任何计划。

第四方面是不受抑制的罪。这是什么意思呢？先知约拿犯罪，上了船要逃往他施去躲避神，神的忿怒临到，船几乎要沉没。一个人的罪可能导致整艘船沉没。

神透过约书亚吩咐以色列军，说：“当你们攻取迦南掠夺各城镇的时候，不可以把掳物据为己有。”但亚干却把掳物埋在地里。只是一个亚干犯罪，神便离开以色列人，不与他们同在，从此他们在战场上节节败退，被仇敌杀害。看看在营中的亚干和在船上的约拿……何谓不受抑制的罪呢？那是指教会中一些举足轻重的人持续暗地里犯罪，却没有人知情。你明白你的罪会为群体带来严重后果吗？你明白只是一个约拿在船上便足以令整艘船沉没吗？

我们都见过这种情况。有时候你看到这种情况，你说：“这个教会出了问题。”教会的牧者跟诗班指挥私奔，你察觉到他们早在一年前已经有染了。你说：“教会里发生了这种事。”牧者继续讲道，一切相安无事。但属灵的生命力何在呢？

人们总会问：“这情况十分明显，诗班的指挥离开了。我们出了什么问题？”我们不应该只是四处观看，说：“我对一些人表示怀疑……。”相反，我们应当像使徒那样，当耶稣基督说：“你们中间有一个人要卖我。”使徒不是转身说：“是的，是的。”他们没有这么说。他们说什么？他们问耶稣：“主啊，是我吗？”我们要问：“我是不是这个教会的祸根，就像水桶上的洞一样，妨碍教会注满恩典，令教会使一切恩膏从后门流走？我是水桶上的洞吗？是因为我的怒气吗？是因为我暗地里所犯的罪吗？是因为我的行为使我的家人、所属的群体、朋友和教会得不到神临在的祝福吗？”罪会为群体带来影响。我不知道为什么我还要进一步详述这一点，这显然是一个很严肃的问题。

要作好准备迎接神的临在就是要除去一切障碍。神的临在不是你计划出来的，但难道你看不到你可以作很多事把障碍除去，就像人们把地上的障碍清除让直升机降落一样？若地上长满荆棘，直升机便无法降落。你必须清除地上的障碍。最后一点不是异端、不是僵化的正统信仰，也不是有缺陷的正统信仰，而是情感主义。

第四是情感主义。请留意，我所指的不是情绪表达。我说情感主义并不是指情绪表达的程度。有人说：“是的，我的叔叔经常到某教会聚会。他们常常在座位上手舞足蹈。我知道牧师你说的是什么。”

我说的不是这一类教会。这可能是主张情感主义的教会，也可能不是，因为只要你研究教会复兴的历史，便会发现当神的灵临在的时候，人们有强烈情绪的表现。这是毫无疑问的。不管是五旬节教会还是圣公会，你都看到人们哭泣流泪，表达强烈的情绪，因为当一个人的内心受影响，整个人都受到影响。我们不是说情绪的表达。

我想让大家知道，五旬节教会也可以像圣公会一样着重礼仪。如果你知道五旬节教会每周对信徒的期望，便明白这一点。同样，无论是在座位上手舞足蹈，还是安静地坐着，也可以引起强烈的情绪。根据我的经验，当神的灵临到一群人，他们不是变得更喧闹，就是变得更安静。两者都是强烈情绪的表达。



我所说的感情主义是指有些教会或事工试图利用一些方法直接激起人们的情绪，而不是透过真理去感动人。基本上，这些教会利用一些事物去激起人的情绪。让我以另一个方式来说明。我曾经读过一些有关沟通的课程，一位教授写作技巧的老师说优秀的作品能够区别乏善可陈和哀婉动人的词句之间的分别。乏善可陈的作品告诉读者要如何感受。换句话说，那些低劣作品的作者说：“这个瀑布令人感到兴奋。”这是低劣的写作方式。这些作品告诉读者要有什么感受，强迫读者要表达某种感受，他们说：“你一定要这样。”在那些哀婉动人的作品中，作者把瀑布描述得淋漓尽致，藉此激起读者的情感。作者描述那个瀑布，使读者感到兴奋，而不是告诉读者要感到兴奋。

你在敬拜中对人们说：“神就在这里。”你谈论神的事，然后人们的情感慢慢表达出来。可是，如果你说：“难道你感觉不到吗？你为什么没有这种感觉呢？你为什么不这样做呢？你为什么不要那样做呢？”情况便截然不同了。你采取的是乏善可陈的方式，而不是哀婉动人的方式。这是低劣的作品，是糟糕的敬拜，是不良的神学，是差劲的事工。

在接下来的五个题目中，我会讲解使徒行传第2章，这章经文告诉我们一个简单的方法去区别出异端、僵化正统信仰、感情主义和有缺陷的正统信仰，就是复兴和充满生命力的教会有五种特质，它们拥有深度的神学、圣灵充满的敬拜、亲密的相交生活、积极传扬福音，以及关怀社会。

若没有神的灵同在，人们很容易只是着重某一两方面，因为你对社会的关怀可能只是一种利他主义的异端思想。你的相交和敬拜生活可能只是诉诸于情感而已，因为很多时候你可能是靠肉体而得着美好的情感宣泄，而不一定是靠圣灵。至于教义的教导方面，有些人的思想也许比较简单，喜爱到一些在教导方面较出色的教会。如果你的教会只有出色的教导、只有美好的敬拜、只着重社会关怀，或者只是积极传福音，就要多加注意了。有些教会在某方面十分出色。为什么？不是由于属灵的原因，而是因为它们喜欢指出别人的错处。有些人喜欢传福音，因为他们喜欢那份优越感。

然而，当教会在这五方面都同样做到，就是神的灵在动工的标记，因为只有当神的灵同在时这五方面才会同时出现。当你活出有生命力的正统信仰，神的灵便可以临到你的生命。当复兴出现时，很多时候分党分派的情况也会出现。

每当复兴出现，每当神的灵开始在某处动工，你会发现这几个基本要素变得两极化。异端责骂那些持守活泼正统信仰的信徒，说他们只是诉诸情感而已。那些死守僵化正统信仰的人也会责骂那些持守活泼正统信仰的信徒，说他们只是诉诸情感而已。那些感情主义者说你是死守僵化正统信仰的信徒或异端。结果，教会受到极大的压力，通常那些认为教会变成了基要派的人开始离开教会，有些偏激和不成熟的信徒会自立门户，成为另一个派别的领袖。教会总会面对这些边缘群体。人们称之为极端的边缘群体。换句话说，当真正的复兴出现，你身边都会出现极端的边缘群体。你总要严阵以待。复兴总不是没有阻滞的。

我们一同祷告。

亲爱的天父，求祢帮助我们明白教会的内在属灵动力，并且有智慧地分辨教会是否以合乎圣经的方式成长和发展。我们要在祷告中切切寻求祢，求祢的灵临在，帮助我们明白祢的话语、建立亲密的相交生活、美好的敬拜、积极传扬福音，并且关怀社会，在各方面保持平衡。我们不能靠自己得着复兴，而是要依靠圣灵，求祢使我们大大复兴。祷告奉主耶稣的名求，阿们。